

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año, 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0.40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

PARA LOS CIEGOS VOLUNTARIOS

Cumpliendo nuestra misión íbamos a escribir del Sr. Cierva comentando su último discurso en el que muchos han visto deslealtades hacia Maura; pero como por detalles posteriores no se ve clara cuál pudiera ser la intención o la finalidad de las palabras del Sr. Cierva, dejaremos esto hasta que los hechos descifren el misterio y nos haremos cargo de una afirmación de Lerroux, último orador que ha intervenido en el ya largo debate político; a la hora de escribir estas líneas.

Haciendo historia el Diputado radical de las luchas entabladas durante el siglo pasado entre la revolución y la Monarquía, ha afirmado que ya en estos tiempos la revolución asaltó el palacio de Oriente y que allí se ve apoyada por regias prerrogativas, habiendo partido de tan elevadas alturas el decreto de expulsión del Sr. Maura, precisamente por haberse opuesto a los avances revolucionarios.

No necesitábamos el testimonio de Lerroux para estar convencidos de que los aires revolucionarios agitaban con violencia incesante regiones donde siempre encontraron obstáculos y donde se estrecharon una y otra vez sin poder abrir brecha; desgraciadamente veníamos observando el cambio de rumbo seguido en los que más interés debían poner, en tener a raya las demasías de los demagogos; venimos presenciando la gran liquidación a que se entregaron los que esperan salvarse echando a la fiera hojas de Catecismo; astillas del altar y girones de púrpuras o togas, pero era conveniente que con franca rudeza y por boca de uno de sus más autorizados corifeos la revolución cantara victoria, se vanagloriara de sus triunfos y declarara pública y solemnemente que sus más poderosos auxiliares son los que ocupan las alturas, desde donde se fulminan anatemas a quienes de un modo o de otro resisten las acometidas furiosas del enemigo.

El «Maura, no» de la calle halló eco en los alcázarés, y Maura no será poder si

no se doblega a las condiciones que la revolución le imponga; tal ha sido la afirmación rotunda de Lerroux. Maura era una remora dentro del régimen y se imponía el sacrificio del hombre público para dejar paso franco a los enemigos del orden social. ¿Se puede dar mayor audacia?

Ya no se llamaron a engaño los acomodaticios que esperaban hallar dentro del régimen medios sobrados para garantizar las influencias cristianas, la fe de Cristo, la paz de los pueblos, el imperio de la ley y cuanto constituye las garantías sociales; ya no podrán decirnos que esta dinastía reúne cuantas virtudes puedan pedir los más exigentes para labrar la felicidad del país; ya no motejarán de discolos o de intransigentes a los que, anteponiendo el amor de España y de la Iglesia a las conveniencias personales, nos pasamos la vida combatiendo al régimen y a quien lo ampara, como al instrumento más peligroso del enemigo; ya caerán las vendas de muchos ojos, y viéndolo clara la situación, se apartarán de lo que, ciegos, siguieron, y si aún permanecen puros y aquellos afores no cubrían mercancia de liberalismo, ya que no nos ayuden, nos dejarán al menos expedito el camino para reparar por nuestra cuenta el daño que causaron con su adhesión a instituciones en cuyas entrañas iba el germen de los males que todos lamentamos.

Si después de las afirmaciones del Jefe radical aún hay ilusos que esperan algo bueno del régimen; si en la jubilación de Maura sólo ven un accidente de la política y no la pérdida de toda esperanza, reivindicación social en el actual orden de cosas, y aún permanecen adheridos a instituciones suicidas, allá ellos con su conciencia, pero que no persigan a quien con la vista en lo alto reniega de tan extravagantes gustos.

BRADOMÍN.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Debate político.

En el Congreso siguen consumiéndose días y días con el debate político iniciado en la discusión del Mensaje; últimamente la intervención del Sr. La Cierva ha dado origen a multitud de comentarios; por no haberse visto clara la intención del orador. Para el Sr. La Cierva, según unos, el Sr. Maura debió tomar el Poder en Octubre; estima que el movimiento maurista es innecesario, porque el partido conservador no necesita del apoyo de la masa neutra; también discrepó de su antiguo Jefe en el apoyo que ofreció al Gobierno, mientras Maura se declaró francamente en contra de él. Según otros, buscó una rectificación en el Gobierno pidiendo demostración de que sigue la política del 909, y si lo logra, entonces no tendría razón de ser el Gobierno del Sr. Dato, quien sería substituido por Maura después de la votación del Mensaje. Otros suponen que el Sr. La Cierva se ha colocado entre el Sr. Maura y el Gobierno, sin

dejar abandonado a uno ni a otro, como cable para la reconciliación a base de la continuación de la política que siempre mantuvo el Sr. Maura. Dará sus votos al Gobierno para el Mensaje, como el primer paso para la reconciliación. Si este camino no lo siguiera el Gobierno, el Sr. La Cierva se pondría enfrente de él.

Cuando más apasionados eran los comentarios y decían muchos que los Sres. La Cierva y Maura estaban separados, llegó al salón de conferencias un Senador y dijo que esta tarde estaban paseando juntos los Sres. Maura y La Cierva. También se comenta esto diciendo que el Sr. La Cierva dijo ayer cuanto dijo de acuerdo con el Sr. Maura. Ahora se discute mucho acerca de cuál será la actitud del Sr. Maura al rectificar, después de cómo se ha desarrollado el debate. La mayoría de los comentaristas piensan que el Sr. Maura mantendrá su postura del último discurso, esperando el desarrollo de los acontecimientos. Los ciervistas consideran que el Sr. La Cierva, con su discurso, ha robustecido al Gobierno, sin traicionar al Sr. Maura y que ha puesto el primer jalón para la restauración del partido conservador bajo la jefatura del Sr. Maura.

Como puede apreciar el lector, la desorientación es grande, máxime si se tiene en cuenta que Maura y Cierva pasaron juntos el día siguiente en el campo, lo cual prueba la identificación de ambos personajes, pero sin que se pueda averiguar la finalidad del discurso de La Cierva. Después ha vuelto a hablar el Diputado murciano, afirmando que está donde siempre estuvo, y llamando Jefe a Maura, con lo cual ha crecido la confusión. Cuando hable el Sr. Maura tal vez pueda descifrarse el enigma.

Los mauristas.

Significados afectos a la política del Sr. Maura agitando y actuando en la acción callejera que tan desagradable resulta al Ministro de la Gobernación. El domingo celebraron en Madrid un gran mitin, en el que tomaron parte personas tan salientes como los ex. Ministros Sres. Rodríguez Sampedro y Allendesalazar, Senadores y Diputados; pero se pudo observar que los ataques a las altas personalidades que consintieron o aconsejaron la jubilación del Jefe conservador, fueron más remisos, y orador hubo que negó por completo que los mauristas hayan nunca disparado a las alturas; lo cual ha traducido muchos como manifestación de que si no hay esperanzas de rehabilitación pudiera haberlas. Después del acto fueron en manifestación los asistentes al domicilio del Sr. Maura, quien, desde uno de sus balcones, saludó a la multitud que le aclamaba.

El triunfo del Sr. Ossorio Gallardo, elegido Diputado en las últimas elecciones parciales, ha llenado de júbilo a los jóvenes mauristas que deben muchos de sus actos a las indicaciones y dirección del batallador ex Gobernador de Barcelona; en cambio no habrá sido un plato de gusto la elección para el Ministro de la Gobernación, autor de la insistente persecución del Sr. Ossorio en el distrito de Caspe; si el nuevo Diputado lleva al Congreso las mismas actitudes que ha tomado en los mítines, dará más de un disgusto al Sr. Sánchez Guerra.

Declaraciones de Dato.

El pobre Presidente del Consejo, no haciéndose cargo de su insignificancia y creyéndose capaz de dar su opinión en los asuntos internacionales, se ha permitido hacer unas declaraciones al corresponsal de *Le Temps* que han sido objeto de duros comentarios en los pasillos del

Congreso, convinieron lo todos en que son de tal gravedad las imprudentes manifestaciones de Dato, que pudieran dar lugar a una reclamación de parte de Alemania. Una Nación como la nuestra, que cuenta con Cancilleres del corte de Dato, no necesita nada para ser feliz, y sólo de vicio o por descontentadizos podríamos quejarnos.

Para el Señor Gobernador.

Ya que dado su reconocido celo y amor a la enseñanza está dispuesto a convertir en realidad sus proyectos, creando un Grupo escolar en medio de la Vega, para que, a semejanza de los de Granada, los niños de Toledo puedan disfrutar de los ingeniosos métodos ideados por el incomparable D. Andrés Manjón, de quien se llamó admirador y discípulo, nosotros nos vamos a permitir hacerle una indicación, que desde luego atenderá, sino es que ya entró en sus planes y figura en sus proyectos.

Para que el espíritu del gran pedagogo granadino inspire la enseñanza de ese Grupo escolar, nada más acertado que un discípulo o varios discípulos suyos se hagan cargo de esas Escuelas el día que puedan funcionar, y como para cuando eso ocurra habrá pasado algún tiempo, tal vez el suficiente para ocuparse en los métodos y procedimientos de este singular Maestro, entendemos que podrían subvencionarse uno o más Maestros toledanos para que fueran a Granada a estudiar al Seminario que allí sostiene D. Andrés Manjón, y en el cual se educan los Maestros que por toda España están implantando y sosteniendo el espíritu de las Escuelas del «Ave María».

El Sr. Gobernador tiene muchos medios para conseguir que la Diputación o el Estado faciliten las pequeñas subvenciones que se necesitan para mandar al Seminario de Maestros que en Granada dirige D. Andrés Manjón a los Profesores de primera enseñanza que sean necesarios para el Grupo escolar proyectado por V. S. Si por dificultades insuperables no pudieran constituirse las Escuelas proyectadas, no se habría malgastado lo que importaran esas subvenciones, porque así se habría fomentado la instrucción pedagógica de los que allá fueron, pues como S. S. sabe, concurren del extranjero muchos que, estimando más que los españoles lo que tenemos en casa, van a Granada a seguir las enseñanzas del gran y venerable Maestro Sr. Manjón.

FIESTA ESCOLAR

Como ya indicábamos en nuestro número anterior, uno de los actos más importantes que se han celebrado con motivo de las fiestas del Corpus, ha sido el Certamen escolar que tuvo digno remate con el reparto de premios celebrado en el Teatro Rojas el último domingo. A tan hermosa fiesta estaba invitado el Ministro de Instrucción pública, pero así como a última hora se excusó cuando la celebración del Centenario del Greco, se ha excusado también en la ocasión presente, mandando en su lugar al Director general de primera enseñanza. En el tren de las diez llegó a Toledo el Sr. Bullón, que fué recibido en la estación por el Gobernador y el Alcalde, Presidentes de la Diputación y Audiencia, varios Concejales, Profesores, Inspector de primera enseñanza, Secretario de la Junta provincial y otras personalidades; desde la estación se encaminaron a la Casa Ayuntamiento, donde el Sr. Director

pudo admirar los delicados trabajos que figuraban en la Exposición escolar, haciendo de ellos grandes y merecidos elogios y felicitando a los promotores y patrocinadores de tan gigantesca manifestación del trabajo de los Maestros y de la aplicación de los niños.

Acto seguido se trasladó el Sr. Bullón al Teatro, donde había de procederse al reparto de premios; en el escenario se instaló la mesa presidencial, que fué ocupada por el Sr. Director de primera enseñanza, que tenía a su derecha al Gobernador civil, Presidente de la Diputación, y a la izquierda al Ilmo. Sr. Vicario Capitular y Alcalde, figurando en ambos lados otras salientes personalidades, Profesores y Profesoras de las Escuelas Normales; detrás de la Presidencia se situaron los Maestros y los niños y niñas que habían obtenido premio en el Certamen; quienes pasaron a recibir sus diplomas de manos del Sr. Bullón; después de haber sido leída por el Sr. Ferrand una bien escrita Memoria.

Terminado el reparto de premios se levantó a hablar el Sr. Gobernador civil, siendo saludado con grandes aplausos; expuso la significación del acto que no era otra cosa que el comienzo de los triunfos que habría de alcanzar la generación futura moldeada por el trabajo incesante de los modestos funcionarios que consagran su vida a la educación de la niñez para conseguir la transformación patriótica que ha de regenerar a nuestro pueblo. Pide protección al Sr. Director de primera enseñanza para una gran obra que proyecta y que no es otra que la creación de un Grupo escolar en medio de la Vega, semejante a las Escuelas que allá en Granada funcionan por la iniciativa y desvelos del gran apóstol de la enseñanza D. Andrés Manjón, del que se llama discípulo, y que a semejanza de él no reparará en obstáculos hasta ver coronados sus deseos. Al terminar su discurso el Sr. Gobernador, fué objeto de una continuada ovación por parte del selecto público que llenaba por completo las localidades del Teatro.

A continuación es concedida la palabra al joven Lectoral de la Catedral Primada, don Agustín Rodríguez; si hubiéramos de seguir paso a paso la bellísima oración pronunciada por este joven Sacerdote, gloria del Clero toledano y una de las primeras figuras del Clero nacional, no tendríamos lugar suficiente en las cortas columnas de nuestro periódico, pero sepase que fué un hermoso himno lleno de bellezas, de colores, de ideas, de fe y de entusiasmos, dedicado a enaltecer la misión del Maestro que juntamente con el Sacerdote se dedica a modelar la tierna alma del niño para dar a la Patria días de gloria y de venturas; cantó las grandezas toledanas e hizo una síntesis de lo que es y significa la Patria, en párrafos soberbios y una elocuencia verdaderamente sugestiva, que eran subrayados por atronadores aplausos; dirigiéndose a los niños premiados, saluda a los nuevos brotes de la raza hispana, de los que depende la regeneración ansiada por todos los que no hemos perdido la fe, las energías de nuestro pueblo; fustigó despiadadamente a los que impiden la noble misión del Magisterio; alabó las iniciativas y trabajos del Gobernador en pro de la cultura, y terminó con un párrafo dedicado a la modesta clase del profesorado de primera enseñanza para rendirla sus respetos y los amores de quien como él saluda en ella a la gran palanca de nuestro despertar y de nuestro futuro progreso. Cuanto se diga del hermoso discurso pronunciado por el Sr. Lectoral el domingo, no revelará nunca lo que fué en la realidad; a nuestro juicio ha sido no sólo el mejor de cuantos le hemos escuchado, sino el principio de una nueva fase en su oratoria ya de altos vuelos, con nuevos giros y con atractivos bastantes para deleitar hasta a los más exigentes; su discurso fué sin disputa la nota saliente del acto, estimándolo así el público que, no contento con aplaudirle a la terminación de todos sus párrafos, le tributó al terminar una cariñosa ovación que duró un buen rato, hasta que nuevamente apareció en el escenario para prodigarle ruidosos aplausos.

Se levantó a hablar el Sr. Presidente para saludar a Toledo, a sus Autoridades y Maestros en nombre del Ministro de Instrucción pública; dice que para que el Maestro pueda llenar su cometido, necesita de la cooperación de todos, que el actual Gobierno se preocupe preferentemente de la cultura general y que hará cuanto pueda para traducir en hechos los deseos que le

animan, empezando por unificar la legislación, dando una nueva ley de Instrucción pública que responda a las necesidades modernas (¡lagarto! ¡lagarto!) y que aumentará las cantidades para dotar dignamente al Maestro y crear nuevas Escuelas; elogió la exposición escolar y felicita a los organizadores; promete secundar las iniciativas del Sr. Gobernador y destinar dentro de la estrechez del Presupuesto cantidades para subvencionar los proyectos ideados, y terminó alentando a los niños, a los Maestros y a las Autoridades a no desmayar en el camino emprendido. El Sr. Bullón, además de los grandes aplausos con que fué premiado su discurso, recibió muchas felicitaciones y enhorabuenas.

Después del acto y por disposición del señor Gobernador, fué obsequiado el Sr. Bullón con un banquete en el Hotel Castilla, al que asistieron las autoridades, los claustros de los Centros docentes, el Diputado por Toledo Sr. Agrela y otras personalidades. Por la tarde regresó a Madrid, siendo despedido en la Estación por las mismas entidades que le recibieron a su llegada.

MAESTROS PREMIADOS CON CALIFICACIÓN DE «SOBRESALIENTE».

- D. Ramón Martínez Suárez, de la graduada de Toledo.
- D. Victoriano del Cerro, de la ídem de Villacañas.
- D. Jerónimo Salvador, de la ídem de Puebla de Don Fadrique.
- D. Santiago de la Fuente, unitaria, Toledo.
- D. Julio Escalante, ídem, ídem.
- D. Enrique Antón, ídem, ídem.
- D. Raimundo García Cuerva, ídem, Villacañas.
- D. Víctor Ochoa, ídem, Ocaña.
- D. Lorenzo Oviedo, ídem, Esquivias.
- D. Antonio Luengas, ídem, Camarena.
- D. Julio Collado, ídem, Corral de Almaguer.
- D. José Fernández, ídem, El Toboso.

DE NIÑAS

- Toledo: La Regencia de la Normal; Santa Isabel, y la de Párvulos que dirige la señora Sánchez (D.^a Esperanza).
- Pueblos: Villacañas, Velada, Añover de Tajo, Mérida y Novés.

CHISMOGRAFIA

Hay cosas muy sabrosas que hacen reír sin gana; una semejante pudiera ser la que nos han referido y que pasó el domingo a las puertas del Teatro, donde se celebraba el Certamen escolar. Se presentó allí un batallador Concejal que, por olvido, se dejó la localidad en su casa; pero estimando que era demasiado conocido, y que, además, no había razón para extremar con él rigores que no se emplearon con otras personas, se decidió a pasar, con el fin de presenciar el acto; pero le salió al encuentro un dependiente municipal prohibiéndole la entrada si no presentaba el necesario billete; el señor en cuestión no quiso dar mal ejemplo, infringiendo las severas consignas, y se retiró sin hacer caso de las tardías excusas que el celoso agente le daba, marchándose a su casa. Con tal motivo se han hecho algunos comentarios; nosotros no queremos comentar, pero estimamos que si el señor Concejal no fuera tan independientemente e hiciera la vista gorda a muchas cosas o fuera en el Municipio un comparsa más, no se le cerrarían ni las puertas del Teatro ni otras, ya que no habría en torno suyo una atmósfera que respiran hasta los paniaguados menos significados.

ACADEMIA DE INFANTERÍA

EXAMENES DE INGRESO

TRIBUNALES

Primer ejercicio (reconocimiento y Gimnasia).—Presidente, comandante D. Juan Cordoncillo; médico mayor D. Antonio Castillo, médicos primeros D. Lucas Zamora y D. Francisco Muñoz, capitán D. Federico Gómez de Salazar; suplente, capitán D. Guillermo Soler.

Segundo ejercicio (Francés, Dibujo y Gramática).—Presidente, comandante D. Jesús Marvá; vocales, capitanes D. Adolfo Gallegos, don Victoriano Pedrero y D. Alfredo M. Leal y primer teniente D. Edmundo Seco; suplentes, capitanes D. Antonio de la Escosura, D. Aureliano Benzo, D. Luis Arribas y D. Juan Arce.

Tercer ejercicio (Geografía e Historia).—Presidente, comandante D. Quirico Aguado; vocales, capitanes D. Gerardo G. Rey, D. Francisco Muñoz y D. Manuel Vierna y primer teniente D. José Solano; suplentes, capitán D. Benigno Ferrer y primeros tenientes D. José Alcántara y D. Félix Almansa.

Comandante suplente para el primero, segundo y tercer ejercicios, D. José Blanco.

Cuarto Ejercicio (Aritmética y Álgebra, práctico).—Presidente, teniente coronel D. Fernando Romero; vocales, capitanes D. Nemesio Barrueco, D. Pedro Español y D. José González Deleito y primer teniente D. Luis Balanzat.

Cuarto ejercicio (teórico).—Primer tribunal: presidente, teniente coronel D. Mariano Rodríguez de Velasco; vocales, capitanes D. Adolfo Gutiérrez, D. Enrique Ventós y D. Luis Correas y primer teniente D. Francisco López Brayo. Segundo tribunal: presidente, comandante D. Rogelio Chirveches; vocales, capitanes D. Julio Marina, D. Emilio Cortés, D. Valentín Muñoz Gil y D. Dionisio Pareja. Tercer tribunal: presidente, comandante D. Federico Gasulla; vocales, capitanes D. Faustino G. Ibargoitia, D. Evely F. Quintero, D. Ulpiano Iglesias y D. Luis Araujo; suplentes, comandantes don José Méndez y D. Agustín Delgado, capitanes D. Luis Romero, D. Miguel Múzquiz y D. Carlos Suárez y primeros tenientes D. José Vierna, D. Eduardo Mendicuti, D. José Gutiérrez y D. José Osset.

Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría, práctico).—Presidente, comandante D. Santiago Zumel, vocales, capitanes D. Adolfo Prada, D. Enrique Vinader y D. Alejandro Osés y primer teniente D. Luis Pumarola.

Quinto ejercicio (teórico).—Primer tribunal: presidente, comandante D. Silverio Araujo; vocales, capitanes D. Jesús Velasco, D. Pedro Guadalupe y D. Manuel Salgado y primer teniente D. Hipólito Domingo. Segundo tribunal: presidente, comandante D. José Álvarez de Lara, vocales, capitanes D. Társilo Ugarte, don Antonio C. Reyes, D. Enrique Fernández y D. Antonio Carmona; suplentes, comandante D. Aureliano Álvarez Coque, capitanes don Casimiro García Selva, D. Fernando Romero y D. Carlos G. Salazar y primeros tenientes don Antonio Fernández, D. Alejandro Álvarez, don Francisco Bardaxí, D. Julio Larripa y D. Juan Arjona.

QUISICOSAS

Si yo supiera
Que D. Antonio
Con muchos moños
Iba a venir,
Yo clamaría
con Gallardito
Y a voz en grito
Que ¡Maura, sí!

Mas si pretende
Únicamente
Dar a su gente
Manutención,
Diría entonces
Con mucha risa
Y muy de prisa
Que ¡Maura, no!

TENAVINA.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

CONSUEGRA

La Congregación de Hijas de María, de la Iglesia de San Juan, han celebrado un solemnisimo Triduo en honor de María Inmaculada, en los días 5, 6 y 7 de los corrientes. El simpático y celoso Coadjutor, D. Félix Monroy, que no perdona sacrificio en cuanto se refiere a la gloria de la Virgen, ha organizado los cultos con toda la solemnidad y pompa que su gusto estético y su amor mariano le han inspirado.

En los tres días se han repartido numerosas comuniones, durante las cuales coros de niños han cantado sentidos Motetes. Celebraron las glorias de María, sucesivamente en las tres tardes; el Director de la Congregación, con una plática rebotante de unción y casi... casi de lágrimas; nuestro amado Párroco con un profundo Sermón, y el P. Cirilo Agúndez, cuya fama de orador es ya bastante conocida, para poder en pocas líneas bosquejar su figura.

Las funciones, tanto de tarde como de la mañana, solemnisimas: el altar profusamente adornado, como saben hacerlo para honrar a su Madre, las hijas de María.

La última tarde, a continuación de los ejercicios, nos dió la bendición e hizo la Reserva el cicio, nos dió la bendición e hizo la Reserva el cicio consagrado Sacerdote D. Alejandro Escribano; la Virgen fué trasladada de su altar a las andas, y empezó la procesión....

Salió la imagen a la calle y allí fué el espectáculo para visto. Llevóse tras de sí todos los ojos, y tras de los ojos muchas lágrimas, y tras de las lágrimas... muchos corazones, que, no pudiendo ocultar su entusiasmo, se desbordaban en vivas a su Reina. La banda de música entonó la Marcha Real, y cien cohetes se elevaron hacia el cielo, siguiendo la procesión su curso, majestuosa, saturándolo todo de alegría, yendo la Madre en hombros de sus hijas, en tanto que niñas vestidas de blanco la acosaban con lluvia de flores....

Terminóse con la Salve de Esclava y una preciosa despedida.

A la Congregación nuestra enhorabuena por sus entusiasmos para con la Virgen. A los Padres Franciscanos y a los seminaristas, que tanto realce han dado al Triduo, se lo agradecemos en el alma.—EL CORRESPONSAL.

LAS HERENCIAS

En sumo grado entusiasta y simpática ha resultado la función, en la que han intervenido, con motivo de la primera Comunión, los niños de este pintoresco y cristiano pueblo.

Ver aquellos delicados niños, adornados con el blanco ropaje de la pureza, acercarse al Tabernáculo del Señor, cual castas palomas al nido de sus amores, y recibir a su amado, era encantador. Nuestro queridísimo Párroco, promovedor de estas funciones, con un sentido fervorín les acabó de arrobar. Al pronunciar las palabras «Señor mío Jesucristo, yo no soy digno...», no creían estar en esta tierra de miserias llena, y su alma volaba a través de los indefinidos espacios a colocar su inocencia bajo el manto de María. Muy hermosa fué la función de la tarde, en la que el pueblo no pudo menos de demostrar lo que es y lo que siente. En esas circunstancias es donde se puede observar lo que es un pueblo vivificado e ilustrado con la savia de la Religión exclusivamente divina.

Audió el pueblo en masa a la procesión, dando una vez más prueba de sus arraigadas creencias.

En unas bonitas y artísticas andas, para el caso preparadas, adornada de las más bellas flores, fué sacada una pequeña imagen de la Virgen María, por las niñas de la primera Comunión, reinando en ellas el mayor orden, hábilmente dirigidas por la simpática Maestra.

Cantóse el Rosario, y a coro respondía el pueblo, a cuyos ojos asomaban lágrimas de alegría producidas por el extraordinario fervor que de su corazón se elevaba.

Concluida que fué la procesión, y acompañadas del Párroco, Profesores y jóvenes catequistas se dirigieron al hermosísimo Parque del ilustrado Médico D. Manuel Díaz, donde les fué servida una abundante y escogida merienda terminada la cual, regresaron, entonando selectos himnos de las Veladas, quedando imborrable en sus puras almas las gratas impresiones que en aquel día experimentaron.

TEMBLEQUE

Imposible se hace describir el grandioso espectáculo presenciado en la noche del día 6 del corriente, y mañana y tarde del día 7, con motivo de la bendición de una bella y artística imagen del Corazón de Jesús, y fiestas solemnes organizadas para conmemorar su entrada triunfal en este pueblo. Bien quisiera este modesto cronista disponer de léxico apropiado y correcto estilo para dar una idea, siquiera aproximada, del entusiasmo y alegría con que fué recibida la imagen del devoto Corazón por el vecindario en masa, sin distinción de clases ni de ideas, exhortado de antemano por el incansable y virtuoso Cura párroco D. Jesús Granero y Esteo, ayudado por el digno Coadjutor don Vicente Morales y Galán.

Avisadas por un repique general de campanas, a las siete de la tarde del día 6 se reunieron en la Iglesia parroquial el Clero, Autoridades civiles, judiciales y militares en plena Hermandades, todas establecidas en esta Parroquia, y gran parte del vecindario, acompañados de la banda de música que dirige D. Vicente Núñez-Polo, marchando a la Ermita de

Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro. . . 4'50 ptas
Medio. . . 2'25 »
Cuarto. . . 1'25 »
Octavo. . . 0'75 »

Virgen de Gracia, en donde estaba depositada la artística imagen, a cuya llegada se procedió a su bendición. Inmediatamente se organizó la procesión con el mayor orden, y ya acompañada por más de tres mil almas, de las cuales unas quinientas llevaban hachas encendidas, entró triunfalmente en el pueblo, viéndose iluminadas y colgadas fachadas, puertas, ventanas y balcones y hasta de las casas más humildes. Llegada la procesión al sitio donde había sido levantado un arco de follaje adornado con flores, banderas y focos de luz eléctrica por la Presidenta de la Hermandad del Sagrado Corazón de Jesús, D.^a Josefa Fontes Barnuevo, distinguida esposa del no menos esclarecido y digno Capitán de la Guardia civil D. Rafael Aguilar Laredes, fué colocada la sagrada imagen, y en medio del silencio de la noche, no turbado por las tres mil almas que asistían al grandioso espectáculo, se hizo un descanso para escuchar los himnos de alabanza que a los acordes del armonium entonaban desde el balcón de la casa de D. Víctor Torres los cantores dirigidos por D. José Fané.

Puesta de nuevo en marcha la comitiva, colocando la Sagrada Imagen bajo los bonitos arcos de flores y ramas levantados por el Ayuntamiento en la plaza de la Constitución, frente a la Farmacia del Dr. Cuerda, desde cuya casa, y a los acordes del piano, se volvieron a repetir los cánticos religiosos. Por último, y ya próximos a la Iglesia parroquial, se hizo la última parada, colocando al Sagrado Corazón bajo otro hermoso arco, adornado a la veneciana, levantado por nuestro digno y laborioso Clero parroquial, entonándose los últimos Motetes desde el balcón de la casa del Sr. Lillo, después de los cuales entró majestuosamente la imagen a las diez de la noche en el grandioso y magnífico Templo parroquial, habiendo tardado dos horas y media en una carrera de menos de un kilómetro. Pero aún faltaba para exaltar el júbilo y alegría de millares de almas escuchar la grandilocuente y poderosa voz de una de nuestras mayores glorias oratorias, del M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente. No defraudó las esperanzas; pronunció una plática que cautivó por completo al numeroso auditorio.

A las diez de la mañana del día 7 celebróse una solemnisima Función, en la que volvió a ocupar la Cátedra Sagrada el ilustradísimo señor Frutos Valiente, pronunciando una de sus mejores oraciones.

A las cinco de la tarde continuaron estas simpáticas y extraordinarias fiestas, predicando nuestro ilustrado Párroco, que nos habló de lo que significan las imágenes en las Iglesias, y dió las gracias más expresivas por ver coronado su trabajo como nunca pudo pensar. Acto seguido se formó otra nueva procesión igual a la de la noche anterior para recorrer la otra parte del pueblo, resultando admirable por el silencio y compostura por todos guardados en la carrera hasta llegar al Templo parroquial. No puede terminarse esta crónica sin hacer mención de otro arco de follaje y flores levantado frente a la casa de D. Víctor Chozas, desde el cual también se rindieron homenajes al divino Corazón.

Vaya desde estas columnas mi más entusiasta enhorabuena a cuantos han contribuido al mayor esplendor de estas fiestas, que terminaron con un Te ofrecido al Clero, a todas las Autoridades y algunas personas distinguidas de esta localidad y de fuera por la Presidenta de la Corporación del Corazón de Jesús.—El Co-

AYUNTAMIENTO

Con asistencia de diecinueve Sres. Concejales y bajo la presidencia del Sr. Alcalde celebró sesión el miércoles nuestro Concejo.

En la orden del día figuraban pocos asuntos, siendo el principal la distribución de fondos del mes actual; fué impugnada por el Concejal jaimista Sr. Gamero, haciendo ver que el señor Alcalde no puede por sí y ante sí ordenar obras,

sino las autorizadas por la Corporación, pues se da el caso de que se han gastado ya unas 4.000 pesetas en arreglar caminos y no se sabe cómo ni cuándo, lo cual ocurre con otros capítulos, sin haber tenido de ellos conocimiento la Corporación, ni haber precedido el presupuesto consiguiente; es potestativo del Ayuntamiento acordar la obra, después formar el presupuesto y luego la forma en que ha de llevarse a cabo, y ninguno de estos trámites se han seguido en las obras para las cuales se destinan fondos; pero fué aprobado el dictamen por once votos contra ocho.

Otro asunto era el nombramiento de Interventor del Ayuntamiento en la recaudación de consumos, quedando sobre la mesa las instancias para que fueran reconocidas por los señores Concejales.

En ruegos y preguntas también el Sr. Gamero hizo algunas de interés: 1.º, para que se corrigiera el abuso de instalar el mercado de caballerías que se celebra los martes en la calle de Santa Fe; 2.º, que no se depositen basuras frente a la puerta de la Catedral, llamada de la Feria; 3.º, sobre la forma de dar trabajo a los operarios municipales, entre los que hay quien siempre figura en las listas, mientras a otros nunca les alcanza, y, finalmente, se quejó a la Presidencia de que un dependiente municipal le prohibiera el paso a la puerta del Teatro el día que se celebró el Certamen escolar.



Especialidad

en confección de trajes para

niños:

Elisa López

Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.



NOTICIAS DE LA CAPITAL

Agradecidos.

Damos las más expresivas gracias al señor Gobernador civil y al Presidente de la Cámara de Comercio por las localidades que tuvieron a bien remitirnos para el certamen escolar y corrida de toros. Igualmente quedamos muy agradecidos al Sr. Presidente del Colegio de Veterinaria por la atenta invitación a la Asamblea.

Órdenes Sagradas.

El domingo fueron ordenados *extra-tempora* de Presbíteros por el Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Zamora D. Antonio González de Grado y D. Santiago Rodríguez Huecas; muy de corazón felicitamos a los nuevos Sacerdotes, deseándoles muchas gracias y prosperidades en su ministerio.

Ateneo de Toledo.

El domingo 28 se celebrará, a las seis de la tarde, la primera sesión de la sección de Ciencias Morales y Políticas, presidida por D. Ventura Reyes. El acto será público y ocuparán lugar preferente las señoras.

Verbenas.

Con motivo del novenario que se viene celebrando en la Parroquia de San Justo en honor de San Antonio de Padua, se celebrarán verbenas el jueves y sábado en cuyas noches una banda de música ejecutará bonitas composiciones.

Aguas de Burguillos.

En virtud de un ruego que el Diputado por Toledo Sr. Agrela dirigió en el Congreso al Ministro de Fomento, muy en breve será resuelto el expediente de la tráfada de aguas de Burguillos, y parece que el Sr. Ministro está dispuesto a que no sea limitado el caudal de aguas que aporte, sino todo lo amplio que sea necesario.

Otro servicio.

También por gestiones del Sr. Agrela ha sido concedida por el Ministerio de Instrucción pública una buena cantidad de material para la Escuela práctica de la Normal de Maestros de esta capital.

Rifa.

En la rifa de los objetos de la tómbola del Santo Cristo del Calvario, de la Iglesia de San Cipriano, ha correspondido el cubierto al número 439, y el cordero al núm. 189.

Velada.

El domingo se celebrará en el Teatro Rojas una función organizada por las señoras encargadas de dar instrucción a los obreros que asisten a las clases establecidas en la planta baja de la Diputación provincial. La interpretación de las obras correrá a cargo de los obreros alumnos.

Novillada.

Organizada por los Sres. Gobernador civil, Presidente de la Diputación provincial y Alcalde de la capital, se celebrará el día 29 del presente mes, festividad de San Pedro, en la plaza de toros, una novillada, destinándose sus productos a costear un Grupo escolar en la Vega Baja. Se lidiarán ocho novillos de la ganadería de D.^a Prudencia Bañuelos, por los espadas Eusebio Fuentes, Ernesto Vernia, Jaime Ballesteros (*Herrera*) y Gaspar Esquerdo.

Procesión.

No obstante lo desapacible del tiempo y la inminente amenaza de lluvia se celebró con toda solemnidad el domingo la Procesión del Santísimo de la Parroquia de Santo Tomás, estando con tal motivo sumamente animado aquel alegre barrio.

Las heladas.

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de toda la provincia sobre la miseria causada por los últimos fríos en los campos; sobre todo las viñas han quedado arrasadas, causando una verdadera desolación el aspecto de los plantíos; nosotros hemos visto grandes extensiones de viñedo completamente helado, y hemos oído las lamentaciones de los labradores que han quedado en lamentable situación a causa del desastre; urge, pues, tomar medidas encaminadas a reparar en lo posible tan enormes daños.

Herida.

En la madrugada del martes ocurrió en la casa núm. 5 de la calle de la Vida Pobre un lamentable suceso del que salió herida de una puñalada en la región umbilical Encarnación Garriño, amante de Luis Rodríguez Cabrera, que se hallaba en Toledo a pasar las fiestas del Corpus; la herida pasó al Hospital, y el agresor fué puesto a disposición del Juzgado.

Aspirantes.

Se ha celebrado el último domingo en el patio del Alcázar el sorteo de los Sres. Aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería; han solicitado examen 2.992 aspirantes.

Elecciones de Ocaña.

Habiéndose retirado de la lucha los señores Escobar y Morales, ha sido elegido Diputado, sin lucha, D. Fernando Weyler.

Nombramientos Eclesiásticos.

Ecónomos de Layatán D. Antonio González de Grado, y de Masegoso, D. Honesto García Rubio; Regente de Albalate de Zorita, D. José Mora Velasco; Coadjutor de Alcaraz, D. Pedro Antonio Castillo y Martínez.—Enhorabuena.

SECCION RELIGIOSA

Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Continúa la Novena de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las nueve, Misa canta la, leyéndose la Novena. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Sermón, Novena, Cánticos y Reserva. Predica los días 18, 19 y 20 D. Inocente Aznar. El domingo 21, último día, después de la Novena, se sacará procesionalmente al Santo por la carrera de costumbre.

Convento de Santo Domingo el Antiguo. Solemnes cultos al Santísimo Sacramento y Corazón de Jesús los días 18 y 19; a las diez se expondrá a Su Divina Majestad, celebrándose Misa solemne, en la que predicarán: el día 18, el M. I. Sr. D. Andrés María Igarza, Capellán Mozárabe, y el día 19, D. Nicanor Mariano Aparicio, Párroco de San Marcos; por la tarde, a las seis, Motetes y Reserva.

Convento de San Antonio.—Continúa el Novenario a San Antonio de Padua. Predica todas las tardes D. Agustín Rodríguez y Rodríguez. El sábado 20, suprimido el Sermón en los cultos de por la tarde, se sacará procesionalmente al glorioso Santo por las calles de costumbre.

Iglesia de la Compañía de Jesús.—El día 19, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, a las siete, Misa de Comunión.

A las diez Misa solemne con Manifiesto y Sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Santiago Pastor y Just, terminándose con la Reserva.

—Durante los días 19, 20 y 21 se celebrará solemne Triduo a San Luis Gonzaga. A las siete y media de la tarde, Exposición, Estación, Rosario, Triduo, Sermón, y terminada la Reserva se dará a adorar la Reliquia del Santo. Predicará los tres días el Sr. D. Santiago Pastor y Just, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Convento de Santo Domingo el Real.—El día 18, fiesta a Jesús Sacramentado. A las diez, Misa con Exposición y Sermón a cargo de D. José Rodríguez. Por la tarde, a las seis, Visita de Altares y Procesión del Santísimo por el ámbito de la Iglesia, y se concluirá con la Reserva de tan Augusto Sacramento.

Convento de Santa Clara.—El día 19, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis, Misa de Comunión, terminada la cual se expondrá a Su Divina Majestad, que lo estará todo el día. A las diez, Misa solemne, en la que será orador el Sr. D. Gabino Marqués. Por la tarde, a las cinco, solemnes Completas, Santo Dios, Motete y acto de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, terminando con el *Te-Deum* y Reserva de Su Divina Majestad.

Convento de Madres Carmelitas.—Día 18, piadosos cultos a Jesús Sacramentado. A las diez, Exposición de Su Divina Majestad y Misa solemne, en la que predicará D. Matías Heredero, Cura párroco de Noblejas. Por la tarde, a las siete, Procesión por el ámbito de la Iglesia, Bendición y Reserva.

—El viernes, día del Sagrado Corazón de Jesús, Misa solemne con Exposición y Sermón, éste a cargo del referido Sr. Heredero, terminando con la Letanía y Consagración al Corazón Sacratísimo.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

CARICATURA FESTIVA

LOS NUEVOS RECLUTAS



(De El Fusil)

EL FUSIL.—Es el periódico satírico de mayor tirada y el más económico de los ilustrados; por esto se recomienda a los señores anunciantes que alcanzarán grandes economías en sus presupuestos para propaganda dirigiéndose al Sr. Administrador del citado periódico, Apartado de Correos 636, Madrid.

ANUNCIOS

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

ACADEMIA

DE LOS

HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.

Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Kleit Peláez

Reglamentos á quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



FABRICA DE FABRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO

Droguería general: Estación, 14

VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MEDES, Cmr.º 31

OCASION

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida

Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

LA DIRECCION REGIONALES

EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

COLEGIO

DEL

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes; 18 Sobresalientes; 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia. Para más detalles pídase Reglamento al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

SUCESORES

DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

¿Le interesa á Ud. esto?

¿Saber la hora en que vive?

¿Ser puntual en sus citas?

¿No perder nunca el tren?

¿No dejar pasar la hora del Banco?

¿Poseer un reloj exacto en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj Cyrus

PRÓXIMAS OPOSICIONES A CORREOS Y TELÉGRAFOS

Con poco esfuerzo conseguirás plaza si os preparas bajo la dirección de Profesores tan competentes como los de la

ACADEMIA POLITECNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO